



前香港政府第十一任總督羅便臣爵士（一八九一—一八九八），曾經預言「中國在五十年之後，也許二十年，可能成爲一個軍事強國，具備足夠的技術知識開發她的自然資源。」

羅便臣這個預言，係在英國人大多歡醉心於對外擴張殖民地部發出第一份電文，提出「展拓香港界址」的建議。

憑常情管理推斷，羅便臣並非一位預言家，自然沒有看過水晶球而說出這句話來。唯一可以推斷的，凡是有經驗的從政人士，對每一項重大事件，都會參考若干引證，作出一些假設，以觀察其變化動向。按照當日的情勢觀察，中華帝國的衰落，是一個公認的事實；而五十年後中國的強盛，根據後來事實的驗證，一九四九年十月一日中華人民共和國成立，中國人民真正站了起來。在五十年內，有一九四七年七月香港回歸祖國，一九九九年十二月澳門回歸祖國，驗證羅便臣當年的預言，又佩服他有銳利的觀察力和準確的判斷力。

朝鮮東學黨作亂，中、日派兵入韓。六月，中、日交戰。七月，平壤之役，黃海之役，日軍佔九連城、鳳凰城。十一月，日軍佔大連、旅順，清廷派張蔭桓、邵友濂赴日求和，被逐回國。十二月，日軍進迫威海衛，李鴻章請歐美各國調停中、日之戰。一八九五年，乙未戰，光緒二十一年二月，日軍陷威海衛外圍劉公島，北洋水師全被消滅，（北洋：清未指河北、山東等省）遼河之戰潰敗，清廷派李鴻章赴日議和。

羅便臣預言中國強盛

百年新界話滄桑

看見列強紛紛向中國進行武力脅迫或軍事侵略，爭奪開礦築路特權，搶佔通商港口，各自劃分勢力範圍。在此情況下，英國乃將獨佔東略轉變為分佔，在分佔中盡量爭取優勢。羅便臣看準了這個大好時機，乃向殖民地部提出第一份「展拓香港界址」的建議書，這是英國租借新界的歷史背景。

羅便臣在建議書中把香港視作「東方的直布羅陀。」建議中並附帶提警告：「甲子年、日戰爭，如果中國獲勝，對香港將產生嚴重威脅！」

羅便臣在建議書中列舉香港島的地理環境：「加普礁和橫瀾及其上面的兩個有價值的燈塔屬於中國，港口的東、西進口鯉魚門海峽和青洲水道屬於中國，鯉魚門要塞是中國領土，海港北岸方圓二英里之外屬於中國，九龍城屬於中國，距離維多利亞港只一英里左右的鯉魚門水域屬於中國。整個香港島都被中國的地理環境所控制；因此，羅便臣作出了一個假設：「中國本身，或是同中國或英國開戰的另一個國家，可能登陸珠江北岸或鯉魚門海峽的入瀾灣，南下九龍半島，這不僅對我守軍不利，而且很容易從中國領土炮轟維多利亞港，截斷糧食供應。」羅便臣提出這個假設，支持他「展拓香港界址」的建議。

（之十）劉崇

三月，日軍陷澎湖島，四月，中、日訂「馬關條約」，割台灣、遼東，賠軍費二百兆兩。（二萬萬兩）俄、德、法三國干涉遼東事件，後來清政府以三千萬兩贖回，十月，日本歸還遼東。

自從「甲午戰爭」失敗後，清廷弱點全部暴露出來，割地賠款，成為清廷苟延殘喘的救急藥方。英國本來以保護中國利益為名，獨佔中國利益為實。後來

當一八九四年，甲午歲，清代光緒二十年，五月，